

Întâlnirea

Ardealului

Apare afară de Luni și zilele după sârbătoare zilnic. — Redacția și Administrația Strada Românului No. 6. Telefon No. 156

Ziar de propagandă națională

Abonamentul pe an 800 Lei, pe jumătate de an 400 Lei, pe un sfert 200 Lei, pe lună 70 Lei. Pentru America pe an 5 dolari

Cuvântarea dlui Octavian Goga, ministru de interne

— Bilanțul activității guvernului —

Di Octavian Goga, ministru de interne, salutat din prilejul Anului Nou, a răspuns făcând o confesiune de credință și o reprivire asupra activității de până azi, zicând:

Mulțumesc pentru cuvintele ce mi-ați adresat, pentru că prin aceasta îndoiți confesiune să ne ridicăm la rostul rezumativ al zilei de azi.

Mă găsesc astăzi, în mijlocul dumneavoastră, aici în această casă unde de atâtea ori am stat de vorbă, verificându-ne credințele, în decursul anilor trecuți. Din aceste constatări prietenești am ieșit întăriți, strânsi uniți într'un mănunchiu de luptă. Și aceasta, domnilor, pentru că avem conștiința întreagă că servim o cauză dreaptă.

Din fapta noastră, închinată unui ideal bine lămurit, am eliminat orice gând meschin și orice gest mai prejos de idealul pe care îl slujim. Am conceput viața cu o luptă. N'am fost dintre acei cari pot să împartă altceva decât cuvântul adevărului și exemplul de jurnăliști neprecupețită întru binele neamului și al țării. N'am dat nimănui decât răsplata ideală, n'am împărțit prietenilor decât o caldă prietenie și un statornic devotament.

Am spus, domnilor, că anul nou înseamnă clipe rezumative. Ne întoarcem în eul nostru intim și ne întrebăm cu ce zestre de fapte pășim mai departe. Ca la Bănci, cari își încheie scopurile în ceiașe se numește un bilanț, omul politic este dator să-și încheie bilanțul activității lui. Noi ni l-am încheiat cu profit, în vreme ce alții l-au încheiat cu pierdere.

S'au întâmplat așa, fiindcă am mers pe drum drept, normal. Eliminand orice exagerare din politica noastră, ni-am păstrat un echilibru, pe care-l determina concepția unității na-

ționale desăvârșite, cu toate consecințele ei logice. Am căutat să înfrângem mâna celor de dincolo de Carpați, cari manifestau gânduri moderate, și nu am înclinat nici spre extrema dreaptă, care se încăpăținează în a presta în orientări anahronice, nici spre extrema stângă, care, sondând materialul inflamabil din mase, încearcă a-și face din el o armă politică. Am căutat și am găsit deci calea de mijloc, fiindcă numai aceasta poate să ducă la un triumf firesc. Lumea nu este numai depozitară de mici egoisme, așa cum cred ceieșe fac politică de exagerări. Pentru omul cu judecată se impune linia dreaptă și aceasta n'o poate urmări decât mintea călăuzită de o permanentă moderație în orice acțiune politică.

O generație de sacrificiu

După ce am asigurat acest triumf, printr'o grea și stăruitoare muncă a cauzei noastre, luptând contra curentelor nesănătoase din lăuntrul țării și paralizând sugestiunile primejdioase, provocate de vecinătăți rău intenționate, știm că înaintea noastră se deschide un vast teren de acțiune. Știm că această țară se face acum, își trăiește adolescența, iar ceea ce înfăptuim acum e un preambul al viitorului. Ziua de mâine va judeca al prețului și dreptate opera noastră. Noi, domnilor, suntem generația de sacrificiu și zidim astăzi un pedestal al gloriei viitoare.

Robit de această concepție etică, iubiți prieteni, am înțeles că am datorita de a mă risipi tuturor prin muncă și sacrificiu. Credeți-mă că de multe ori, examinându-mi conștiința, im dau seama că jertfesc tot ceea ce îmi era mai prețios, pentru a fi util țării mele așa cum cer nevoile ei de astăzi. Am renunțat la acordul cu eternitatea, mi-

am lăsat deoparte visurile mele literare pentru a mă consacra unei munci anonime, despre care nu va vorbi nimeni, risipindu-mă după porunca vremilor. Vor veni după noi generațiile viitoare, mai fericite într'o țară statornică cari își vor putea permite luxul de a nutri mari idei constructive care vor fi menite să bată la poarta vecinătății. Noi ne-am terminat această misiune din clipa în care s'a isbăvit visul nostru de părinții și strămoșii noștri.

Să ne unim în luptă

Cu aceste gânduri sunt hotărât să merg înainte. Cred că sunt înțeles; iar țara, mai curând sau mai târziu, în integritatea ei, va înțelege adânc în conștiința publică convingerea că am făcut bine, și ne va urma, smulgându-i cinsit o biruință pe seama noastră.

Alături de noi luptă pentru a face să înceteze o desbinare dăunătoare, tot ceieșe sunt cu gând curat și inimă curată. Sub conducerea sufletului nostru, chem la muncă toate elementele cinste și vrednice ale Ardealului. Acei ce au făcut până acum o fatală politică de pasivitate, trebuie să se trezească măcar în ceasul al 11-lea și să vină la treabă. Ceieșe nu vor înțelege nici acum această chemare, se dovedesc incapabili. Le spun aceste cuvinte cu care mă simt mai român decât mulți alții și mai ardelean ca ei.

Spre o guvernare romanică

Cu oameni sufleteste apropiati am dus până acum această muncă frățească și mă bucur că mă găsesc alături de Ion Lușăș. Coleg de școală și universitate cu el, partas al frământărilor noastre din fosta Ungarie, am considerat ca o eclipsă trecătoare a consilierului, că un timp am fost despărțiți. Acum ni-am regăsit și nu ne vom mai despărți pentru două motive: întâi, că există între noi garanții înțelegerii și, al doilea că viața e prea scurtă pentru despărțiri și noi regăsiri.

Întorcându-mi privirile la ceea ce am

făcut până acum, pot spune că opera noastră își urmează drumul normal. La anul și la alți încă voi fi iarăși aici în mijlocul dvoastră, purtând pe umere greaua sarcină pe care mi-a dat-o și am primit-o cu întreg sentimentul răspunderii — prezidentul nostru. Sub îndrumarea generalului Averescu, actualul guvern înfăptuiește o operă, actual nu va înțelega de a fi pretuită atunci când perspectiva istorică va lăsa liber văzului întreaga ei valoare. Sunt convins că generalul Averescu se va așeza în galeria marilor oameni ai neamului românesc. Actualul guvern este singurul posibil a corespunde nevoilor țării astăzi. Aceasta o văd și adversarii noștri — cei inteligenți, desigur cei lipsiți de inteligență nu interesează.

La urările dvoastră și la cuvintele calde ce mi-ați arătat, răspund cu aceeași frățiască prietenie, ca și în trecut. Fiți siguri de întreg devotamentul meu pentru dvoastră, cari mi sunteți colaboratori prețioși. Vom izbăvi în măsura în care veți fi tari. Nu interesează numărul celor ce sânt în jurul nostru pentru că știu sigur că dacă ar fi să ieșim în mijlocul mulțimei, aceasta ne va înțelege și ne va sprijini. Dvoastră sunteți statul major al conducerii și făcându-vă acest bilanț al celor trecute, vă făgăduiesc să încheiem același bilanț și la anul.

INSEMĂNĂRI DE-O ZI

Fericit.

Se întâlniseră ieri pe strada principală doi prieteni vechi și după ce se îmbrățișaseră cu drag — fără să se lase de mână, — se asaltă unul pe altul, cu întrebări, care de care mai grăbit.

V.: Ce mai făcuse-și de Anul-nou, frate?!

A.: Să-ți fiu sincer, de abea am așteptat ziua anului nou!

V.: Cum de, ei... hotule? vre-o otrăvă...?

A.: Nu știu, că sunt înțeles?

V.: Da, da a a... păi, de ce zise-și, că de abea a-și așteptat Anul-nou?!

A.: — melancolic, — Odată baram pe an, la Anul nou putu-și și eu rosti cuvântul de „fericit”!

SEXTUS.

Ideia și tunul

— Spiritul francez și forța Germaniei —

Întâmplarea mai jos enorată, a runcă o lumină vie asupra modului de gândire și de acțiune a celor două națiuni mari, francezi și germani, cari duc o luptă lăvșunată de concurență, pentru a-și impune supremația culturală și economică, celorlalte popoare din lume.

Faptul s'a petrecut după războiul franco-prusac din 1870-71. Franța a fost înfrântă, a dat Germaniei cele cinci miliarde de franci în aur și două bucăți din trupul ei: provinciile Alsacia și Lorena.

În anul 1878 era guvernator peste aceste două provincii vestitul general prusac Manteuffel, un om energic, scurt la vorbă, un soldat din cap până în picioare.

Ca guvernator, bine înțeles, poția la masă din când în când pe stănicii săi,

precum și pe alți cetățeni din diferite părți ale societății.

La o masă de acestea, la un ospăț domnesc, după ce s'a mâncat și s'a băut, s'a întins oaspeții la vorbă și s'a vorbit multe de toate. Era voie bună.

— »Este prea mult ce susții de spiritul francez și cu deosebire că gustul francez este neîntrecut, asta este o exagerare. — Mă rog, astăzi și germanii să pot măsura cu francezii, ba poate să i și întrecă. făcu observația guvernorul Manteuffel.

— »Să mă scuzați, dle guvernor, replică unul din cei invitați, francezul are un spirit foarte viu și un gust artistic deosebit de fin, toată lumea recunoaște această însușire înăscută francezilor. Așa este, — un francez din orice locu este în stare să-ți facă un obiect de gust, un lucru de artă.

»Pețim«, se adresă guvernorul trăgându și repede un fir de păr din barbă »poțim firul acesta de păr și pune pe un francez să facă din el un lucru de artă.

Francezul ia delicat firul de păr, scoate din portofoliu un plic, pune cu îngrijire părul în plic, zâmbe și pune portofoliu iarăși în buzunar.

Francezul deveni gânditor, iar guvernorul râdea cu hohot.

A trecut multă vreme de la acea masă. Se uitase istoria cu firul de păr din barba guvernorului. Lumea își vedea de afaceri.

Francezul cu pricina însă n'a rămas indiferent. El a trimis unui bijutier din Paris, firul de păr în așezare și l'a rugat să facă din acel fir de păr un lucru de artă.

După o vreme iarăși era masă mare la curtea guvernorului Manteuffel. S'a mâncat, s'a băut, s'a vorbit de toate. Era o bună dispoziție între meseni. La un anumit timp când era să se începă toastele, se ridică Francezul

nostru, scoase dintr'o cutioară un obiect frumos, un lucru de artă, care cu sculptura lui atrase luarea aminte a tuturor celor de față și-l dădu guvernorului.

„Iată l d le guvernor firul de păr, ce mi l'ați fost dat”.

Guvernorul ia obiectul de artă, se uită la el cu multă băgare de seamă, rămâne uimit, dar nu zice nici o vorbă.

Ce era? Vulturul german, făcut de aur, ținea în ghiare firul de păr și de capetele acelu fir erau atârinate două medaioane frumoase tot de aur; pe unul era scris Alsacia, iar pe celalalt Lorena.

Înțelesul acestei bijuterii era, că vulturul german ține în ghiare aceste două provincii numai de un fier de păr.

Guvernorul înțelesese noima lucrului, încreți din sprâncene și apoi grăi »Este o idee în acest obiect de artă, dar totul este numai o idee. »Aceste provincii sunt legate prin foc și sabie de imperiul nostru. Puterea noastră e nemărginită. Noi avem pla-

Programul serbării zilei „Botezul Mântuitorului“

I.

6 Ianuarie 1927, La ora 10 a. m. se va oficia de către P. S. S. Grigorie episcopul și întreg clerul ortodox din Arad, un serviciu religios în Catedrală, la care vor asista:

Toate autoritățile civile și militare, precum și notabilitățile orașului.

O campanie de onoare cu muzică și gornisti. Un Batalion de Inf. un escadron de Cavalerie, una Baterie de Artilerie, cu drapelul lor.

II.

După serviciul religios, va pleca procesionul după ordinea următoare: Poliția, o mică unitate de trupă, baldachinul, clerul și praporii. Autoritățile în ordinea următoare:

1. Ofițerii garnizoanei.
2. Corpul magistraților.
3. Parchetul.
4. Comisiunea administrativă și permanentă a județului în frunte cu dl Sub prefect.
5. Comisiunea administrativă și Consiliul Comunal al orașului în frunte cu președintele cons. interimar.
6. Institutul Teologic.
7. Corpul didactic secundar român.
8. Revizorul Școlar cu întreg corpul școlar.
9. Inspectorul General Sanitar.
10. Directorul Regiunii Silvice IX.
11. Directorul Regional al C. P. R.
12. Corpul Inginerilor și al arhitecților.
13. Șeful Serviciului Contencios.
14. Corpul Advocaților și Notarilor Publici.

15. Administrația Financiară.
16. Casa Cercuală pentru Asigurările Sociale.
17. Inspectorul General al Vânătoarei.
18. Inspectorul al Industriei și Comerțului.
19. Inspectorul Muncii.
20. Șeful Regiunii I. Viticole.
21. Consilierul Agricol.
22. Dirigiile Oficiului P. T. T.
23. Inspectorul Vamal.
24. Șeful Gărei.
25. Reprezentanții Presei.
26. Președintele Camerei de Comerț cu membrii.
27. Președintele Camerei de Agricultură.
28. Președinții și delegații Reuniunilor.
29. Cercetașii.
30. Armata.

III.

Convoitul va parcurge străzile Măștanu, Gen. Berthelot, Bulevardul Regina Maria, pe lângă Palatul Cultural la Mureș, unde va urma sfințirea apei

IV.

În timpul sfințirii apei se vor da 21 focuri de tunuri, — din ceatarea Aradului.

V.

După terminarea sfințirii apei procesiunea va veni în fața Primăriei orașului unde se va trece în reviste trupele. În decursul defilării se vor sfinți trupele.

VI.

Procesiunea se va întoarce la Catedrală din ordinea de plecare.

Crăciunul săracilor aranjat de „Crucea Roșie“

Din venitele ce au rezultat dela colindători, precum și dela ceaiul dansant și târgul de păpuși, Crucea Roșie a aranjat Crăciunul la următoarele instituțiuni din orașul Arad:

1. Spitalul de copii: 20 perechi ciorapi, 25 coșulețe cu bomboane, jucării, decoruri pentru pomul de Crăciun, 35 cărți de rugăciuni și povești și 50 de cozonaci.
2. Copiii de trupă: S'au împărțit ghețe, rufe, batiste, cărți de rugăciuni și povești și 50 de cozonaci.
3. La închisoarea de stat: 150 cozonaci și 25 kgr. cârnați și cartaboș, cărți de rugăciuni și cărți de povești.
4. Spitalul garnizoanei: 100 cozonaci, cărți de rugăciuni și povești, rufe pentru pat și batiste.
5. Spitalul județan: 300 cozonaci.
6. Spitalul obstetric Dr. Albu: 50 cozonaci și bomboane.

toșe de oțel, avem arme, avem tunuri sfârși falnicul guvernator.

»Da« replică francezul cu fața luminată. »E adevărat ce spui Domnia-ta, dar... să știi, că ideea este mai puternică decât tunul.«

Guvernatorul se mai uită odată la frumoasa bijuterie, o privi lung și apoi căzu pe gânduri. — În urechi îi mai sunau vorbele entusiaste ale francezului:

»Ideea este mai puternică decât tunul.«

»Nu se poate... nu se poate...« repeta guvernatorul în gândul său și se retrase.

La anul 1882 a reposat falnicul general și mărețul guvernator de odinioară al Alsaciei și Lorenei. El nu mai este. — Oare dacă ar fi astăzi între cei vii și dacă s'ar uita împrejur și ar vedea prăbușindu-se o lume veche, ce ar zice?...

»La început era »ideea« și ideea era dela Dumnezeu și Dumnezeu este »Adevărul.«

I. C. Panfu

7. Casa sărăcicioasă: 100 cozonaci. Societatea Crucea Roșie mulțumesc călduros onor. familii, cari au binevoit a primi pe cercetașii colindători sub conducerea studentului în teologie Nicolae Vancea și au contribuit în folosul Crucii Roșii, după cum urmează: Dl Ioan Georgescu 140 lei, Dr. Lazar Nichi 100 lei, V. Busogon 100 lei, Dr. Pleșa 100 lei, Dr. Iuliu Borneas 100 lei, Dr. Hotăran 100 lei, Gh. Adam 200 lei, baroa Aurel Popp 40 lei, Indicifrabil 100 lei, Vancu 100 lei, Iodiscifrabil 100 lei, Dr. Ios Popa 100 lei, Vasile Boneu 100 lei, N. Vulpe 100 lei, dr. Sever Ispravnic 200 lei, Al. Stoinescu 200 lei, Traian Pacu 20 lei Total; Lei 1900.

Toate acele marimoase persoane cari au binevoit a contribui cu ajutorul pentru reușita ceaiului dansant și târgului de păpuși aranjat de Societatea Crucea Roșie, că pe aceasta cale să binevoiască a primi cele mai calde mulțumiri. Tot cu aceasta ocaziune, mulțumim elevilor școlii de tucenice și a școlii primare de fete din str. Virginia Hotăran, asemenea dnelor directoare Olga Demeter și Ilma Csáby, pentru frumoasele păpuși și jucării pregătite în școlile susnumite. Comitetul Soc. Crucea Roșie.

Dl Doumergue, Briand și Poincare, au felicitat pe M. S. Regele

Cu ocazia înscătușării M. S. Regelui, dl Doumergue, Briand și Poincare, au felicitat pe M. S. Regele Ferdinand, caz care a înbucurat foarte mult cercurile diplomatice.

Se va semna concordatul

În cercurile politice se confirmă și-rea că, încuind se va semna concordatul, cu Vaticanul.

Dl. Panait, reprezentantul româniesii la Vatican a primit instrucțiunile relative la pregătirea formalităților necesare.

Principesa Ileana reîncepe subscripția pentru spitalul militar

— Un nou apel —

Intorcându-mă în țară după minunata călătorie peste Ocean, voiesc să reiau firul lucrărilor mele pentru binele obștesc.

Întâiul meu gând se îndreaptă către spitalul militar și mă bucur văzând că acei 4700 lei ce i-am primit pe lahtul »Stefan cel Mare« dela ofițeri și marinari, ca început al fondului, au fost cu noroc, ajungând acum la 2 milioane 549 mii 660,25 lei.

Ochii sufletului meu privesc cu recunoștință către cei cari și-au dat obolul pentru sporirea fondului, și ași vrea să strâng mâna fiecăruia, mulțumindu-le din tot sufletul că mi au ascultat cererea și nu și-au închis ochii, spre

a nu vedea durerile ce încerc a le ușura.

Cu părerea de rău văd însă că suma adunată până acum este nelindestulătoare și iubiții noștri ostași bolnavi zac în aceeași îngheșuală. Nu mă lăsați dar cu un lucru făcut pe jumătate, nu mă lăsați cu un vis neimplinit! Nu doresc sume mari, ci numai cei 12 lei pe an dela tot omul cu suflet bun.

Sper că numărul binefăcătorilor va spori, rugându-i pe toți să primească mulțumirile mele recunoscătoare.

ILEANA

Principesa a României.

Pictorul Alexandru Popp

— Cu ocazia expoziției din 9 Ianuarie 1927 —

Alexandru Pop de Almaș s'a născut la 27 Mai 1868 în comuna Dieci din județul Arad, dintr'o veche familie românească. După terminarea studiilor secundare la Arad și Budapesta s'a înscris ca elev la Academia de Bele-Arte din Budapesta unde are ca profesori pe cei mai mari pictori maghiari din secolul trecut, ca Bartolomeu Szekely și Alex. Lotz.

Încă elev se remarcă încât după ce absolvă această Academie este trimis de către stat cu o bursă la Paris, unde are ca maestri pe Ferier, Bougereax etc. În scurt timp obține medalii de aur la Saloanele din Paris și Roma.

Faima lui de artist crește din ce în ce până când în anul 1898 este chemat să ocupe catedra de profesor la Academia de artă decorativă din Budapesta. Aci e profesor până în anul 1920.

Afară de mai multe portrete și peisajit dintre cari că eva se află în Muzeul Național din Budapesta și în Muzeul Palatului Cultural din Arad, a pictat »Fresca din clădirea monumentului mișenar din Panonhalma« (Ungaria).

A mai pictat frescă în Bazilica și în Palatul Justiției din Budapesta.

Odată cu unirea tuturor românilor simte în pieptul său tălăia unei inimi românești, lăzând la Budapesta tradiția lui artistică, reputație, succese, pânze în Muzeul Național, prietini cari -au iubit atât de mult, se reîntoarce în patrie.

Primit în țară cu brațele deschise de către inimoși ardeleni și prieteni cari l-au cunoscut și l-au apreciat, Valeriu Seni și Aurel Ciortea, ministrul Octavian Goga intencietorul departamentului Cultelor și Artelor l-a înărcinat cu întocmirea unui proiect de regulament și buget al unei Academii pentru pregătirea profesorilor de desen.

Se știe în ce lipsă mare de profesori se afă Ardealul după unire. Profesorii de desen erau înlocuiți de cursiști. Această lipsă de profesori bine pregătiți se simte și azi. Școlile de arte frumoase din București și Iași nu puteau da numărul necesar de profesori de desen pentru întreaga țară. Se simțea mai ales nevoia unei Academii pentru pregătirea profesorilor de desen.

Guvernul cu intențiile frumoase a plecat și Al. Popp a trebuit să se mulțumească cu postul de director al Muzeului de Arte și Meserii din Cluj.

Pedagog inimos și neobosit, a înființat într'un atelier al muzeului o școală liberă de pictură și desen pe care a condus-o cu totul desinteresat, ba aducând chiar și sacrificii.

În anul 1924 muzeul de arte și meserii este atașat la școala de conducători tehnici, astfel Alexandru Popp perde postul de director al acestui Muzeu.

De aci încep apoi zilele negre pentru maestrul Popp. Fără să piardă însă încrederea, fără să regrete un moment că a venit în țară, Al. Popp acceptă postul de profesor de caligrafie la școala superioară de comerț, din Cluj.

Trebuie să fi într'adevăr un om de mărimea lui Alexandru Popp ca să schimbi la bătrânețe, fără descurajare catedra dela o academie de Bele-Arte cu aceea de profesor de caligrafie și încă în țara ta. Suflet de elină, și-a primit soartea cu o abnegație demnă de el.

A muncit de dimineața până seara, ca să poată susține familia sa grea.

La anul 1926 guvernul liberal prin d. Al. Lapedatu, ministrul cultelor și artelor de pe atunci, a înființat școala de Arte Frumoase din Cluj, însărcinând cu conducerea și organizarea acestei școli pe Alex. Popp.

La organizarea acestei școli Alex-Popp a investit toată experiența de 25 ani de profesor. A organizat școala cum nu se putea mai bine, având în vedere mijloacele modeste ce i-au stat la dispoziție. A întocmit un regulament al școlii prin care a adus un aport considerabil la întocmirea viitorului regulament al tuturor școlilor de arte frumoase din țară.

Acesta este omul care în ziua de 9 își inaugurează expoziția în sala Palatului Cultural și desigur că publicul românesc va și să-l aprecieze cum se cuvine.

Publicațiune

Tragerea pe județ a »Loteriei Plugarului« organizată de comitetul pentru ajutorarea sinistrăților, sub președinția Maiestății Sale Reginei, este fixată pe ziua de 9 Ianuarie 1927, în sala mică de ședință a județului la ora 10 a. m., iar tragerea pe țară la 23 Ianuarie 1927.

Premiile de județ sunt: trei pluguri, două grape flexibile și una vânturătoare, cari sunt puse la vedere publică în ocolul prefecturii județului Arad

Tragerea este publică, la care poate asista oricine dorește. — Prefect: ss Boneu. Șeful serviciului cont: ss Stanca.

Plugari români!

Contribuiți cât de mulți la »Loteria Plugarului«, prin care, pe lângă câștigul material, — dacă vă favorizează soartea, — vă faceți o datorință creștinească, venind astfel în ajutorul semenilor voștri sinistrați!

Ce trebuie să rămână din mișcarea studenților

Suntem de o vreme la o răspântie a mișcării noastre studențești. Se cade să ne dăm seama și noi căturalii și opinia publică, ce trebuie să rămână din mișcarea de azi a studențimii și ce trebuie adaptat din ea realității.

Pornită dintr'un generos avânt a inimii tinerești, inimă care, cum zice Pascal, își are rațiunile ei, — și fără îndoială că, plină de rațiune — mișcarea, ce caută să sintetizeze strigătul de alarmă și de apărare al instinctului nostru național, amenințat în consolidarea și dezvoltarea lui de atâți străini ce-i voiesc sau îi fac răul la fiecare pas, această mișcare pare că sfârșește prin a avea aparența de construcție și reformă morală, pe când ea în realitate, poate clătina temelii dreptei judecăți, distruge spiritul de disciplină și ajunge lăsată în voia ei, să nu-și atingă scopul inițial.

Imbrăcată în cuvântul tradițional de »Antisemitism«, care chiar în zilele vechii României își avea și până acum un istoric mișcarea studențimii universitare, simpatică la început pe latura și în măsura în care ar fi deosebit, cum sperăm cu toții, justul de injust, posibilul de imposibil, mijloacele eficace de cele utopice, ea devine piatra de încercare a înțelepciunii tineretului de azi și al viitorului țării noastre. Căci chiar de am striga hotărât »antisemitism« mai rămâne de văzut, ce fel și cum să-l facem. Nu e destul să se admire spiritul de solidaritate al studențimii noastre, sau formele de aparent caracter moral, — vom vedea în curând de ce zicem astfel — care să îndemne la neschimbarea unei hotărâri luate odată, mai trebuie să intrăm în miezul chestiunii și s'o discutăm.

Dacă studențimea noastră a pierdut încrederea în spiritul științific, dacă ea a pierdut încrederea în eficacitatea mijloacelor științifice, chiar pentru deslegarea unei probleme de ordin practic, sociale și național — atunci, să închidem în adevăr universitățile noastre pentru totdeauna, nu din cauză că nu se renunță de studenți la »numerus clausus«, ci din cauza inutilității muncii tuturor: profesori și studenți.

Dacă, ca urmare a rezultatelor războiului, lăinerimea noastră universitară și-a suggesționat ideea că toate îndreptările relelor noastre, sau toate revendicările ce mai avem de împlinit ca popor nu ni-le putem cuceri decât prin revoluții și războaie, greșelele amar. Viața sufletească a omenirii — grupată îndeosebi în popoare, — își are legile ei, a căror originalitate constă tocmai în faptul că, nu sunt asemănătoare cu legile naturii. Nu putem reproduce fenomenele istorice, ca pe cele fizice sau chimice, în laboratoare, Nu toate relele să înlătură, nu toate revendicările se cuceresc, în toate împrejurările, pe aceleași căi. În acest domeniu, cine caută, să reproducă sau să imiteze, după analogii superficiale, comite erori cu urmări grave.

Nu se datorește oare un anumit câștig de teren elementului evreesc în țara noastră din timpuri de mai vechi și până în prezent și a unor anumite slăbiciuni, mai ales morale, ale noastre? Nu se datorește oare și înlăturarea lor economică unui proces greșit de educație, începând din familie și până la ministerul de instrucție, a cărui politică școlară pregătitoare lor, amenință să micșoreze și pe viitor numărul candidaților români din concurența economică de mâine?

Și totuși, chiar în asemenea condiții defavorabile, ni s'a observat oare înlăturarea elementului românesc, acolo unde munca, energia și inteligența firească a românului, bine încheiate, au înlăturat fără nici un »numerus clausus« orice concurență străină?

Cei cari cred, că pot suprima lipsurile și îndrepta greșelile politice, morale și de educație, altcum decât prin îmbunătățiri politice, morale și educație pot avea toate bună credință iar sunt naivi.

Cei cari cred că, fără cercetarea

cu răbdare a cauzelor, găsirea justă a soluțiilor și energica luptă pentru realizarea lor pot să ajungă la un rezultat mai bun, sunt revoluționari și cad, după cum am arătat mai sus, sub critica ce s'a făcut.

Studențimea noastră, făcând acum alegerea între ce este — imperios necesar din ce — este posibil, și ce este domeniul dorințelor, neadeccuat realității actuale, nu se blamează cu nimic. Nici un om nu este numit om de caracter, numai fiindcă este consecvent față de un oarecare cuvânt sau de un oarecare angajament luat, într'un moment dat, deși consecvența voinei este un din condițiile formale ale omului de caracter, fiindcă este consecvent unei directive constatate morale, care formează conținutul caracterului moral, a cărui realizare o urmărește cu tenacitate. C.

Vacanța Ministerelor

Din București se anunță, că toate Ministerele au prelungit vacanța de sărbători, până la data de 10 Ianuarie a. c., deci toate lucrările stagnează până la data de mai sus.

Chestiunea construcțiilor școlare

Un ordin circular al ministerului instrucției. Având în vedere dispozițiile legii învățământului primar și normal-primar și ținând seamă că aplicarea sa trebuie înlăptuită în termen de 4 ani dela promulgare, adică până la 1930, și cum, conform dispozițiilor art. 65, 66 și 67 din aceeași lege, în fiecare comună trebuie să se înființeze școale cu clase primare și complementare, câte sunt necesare după numărul elevilor, ministerul instrucției a trimis un ordin circular tuturor comunelor p în care le face cunoscut următoarele:

Prin Art. 161, 162, 163 și următoarele și Art. 171 din aceeași lege, obligativitatea construcțiilor localurilor de școală cade în sarcina comunelor prin comitetele școlare constituite în acest scop. Tot în sarcina acestora cade și mobilierul școalelor.

Ministerul instrucției a cerut acum primăriilor să dea tot concursul lor prevăzut în bugetul anului în curs sumele necesare pentru nevoile școlare, în rapori cu numărul de posturi ce se vor înființa și funcționa.

Spectacolele zilei

Teatrul orașenesc.

Mercuri: Nu este reprezentație.
Joi: La orele 3 și jum. și seara la orele 8 »Prințesa circului«.
Vineri: La orele 9 seara, Reprezentație românească.
Sâmbătă: La orele 8 »Prințesa circului«.
Duminică: La orele 3—6—9 »Prințesa circului«.

Cinema Apollo.

Miercuri: »Tenoristul erou«, rolul principal cu Henry Porter.
Reprezentațiile încep la orele: 5, 6, 7 și jum. și 9.

Cinema Urania.

Miercuri: »Garda de miez de napte«.
Reprezentațiile încep la orele: 5, 6 și jum. și 9.

Concertul lui Enescu

la 17 și 18 Ianuarie a. c. —

Bilete se pot căpăta la firma Bloch.

(473)

INFORMATIUNI

Dela Administrația Financiară

Administrația Financiară din Arad, aduce la cunoștința tuturor contribuabililor din orașul Arad, că în cursul lunii Ianuarie, sunt obligați conform legii să depună la percepțiile respective declarații pentru toate veniturile obținute sau convenite în anul 1926 (Din pământ, din bani împrumutați sau depuși la bănci, din rente etc.)

Contribuabilii în interesul or propriu sunt invitați ca depunerea declarațiilor să n'o lase pentru ultimele zile ale lunii Ianuarie și sunt rugați ca odată cu depunerea declarațiilor să prezinte și ultima chitanță de plata, contribuțiilor pentru percepțiile să aibă la îndemână după chitanțe datele necesare înregistrării.

Declarațiile se pot procura dela Percepțiile I. și II. Arad și dela debitele de tutun din centrul orașului.

Căile ferate române a concediat toți diurniștii

În conformitate cu o decizie a consiliului de administrație C. F. R. toți diurniștii din serviciul căilor ferate, fără nici o excepție, au fost concediați pe ziua de 1 Ianuarie 1927.

Senatorul Root a câștigat premiul Wilson

Din New-York se anunță că, senatorul Root a obținut premiul Wilson, care precum se știe se oferă întotdeauna celui, care contribuie în modul cel mai desinteresat la menținerea păcii lumesti. Acest premiu, care se achită din fundația Wilson, este fixat în suma de 25 mii dolari.

Vânzarea yachturilor țarului în străinătate

Moscova. — Administrația fondurilor statului sovietic tratează în prezent vânzarea a 4 yachturi, cari au aparținut țarului. Un alt yacht, Neva va fi trecut în Marea Neagră. Toate vasele sunt în bună stare. Se crede că ele vor fi schimbate în străinătate pentru vase comerciale.

Vapor sfărâmat de munții de gheață

Berlin. — Pe țărmurile Finlandei, un vapor german a ajuns din nenorocire între doi munți de gheață, cari strângându-l l-au sfărâmat complet. Marinarii și căătorii nu au putut fi salvați altcum, decât că, s'au refugiat pe munții de gheață, unde i-a găsit un vapor rus sosit pentru salvare.

Om spânzurat în parcul orașului.

Azi înainte de masă s'a găsit spânzurat în parcul orașului, un om bătrân, în vârstă de 70 ani.

Autoritățile eșind la fața locului, au constatat că, este identic cu un a-nume Vagner Antonie, care în nenumărate rânduri a fost clientul poliției, găsit fiind în vagabonda.

Prefectura din Carei-Mari distrusă de incendiu

Palatul prefecturii din Carei-Mari, zidit în anul 1905, în prima zi a Crăciunului a căzut prada focului. Pagubele se ridică la cca 7—8 milioane lei, care sumă putea fi achitată de societatea de asigurare, însă din neglijență — după cum ni se anunță — decând acest oraș a fost inarticulat în județul Sălaj, județul Sătmar nu a mai achitat taxele de asigurare, neapăsându-i Carei-Mari peatunci.

Inmormântarea Mikadoului

Din Londra se anunță că, înmormântarea Mikadoului se va face de abia în luna Februarie a. c.

Rămășițele pământești a Mikadoului, vor fi depuse în cavoul din comuna Assahava din Japonia.

Iarși gripa spaniolă.

Paris. — În orașul Montpellier bătăuie cu furie gripa spaniolă. Până acum s'au înregistrat 32 cazuri de moarte.

Escrocheriile baronului Korff

Din Berlin se anunță, că poliția de acolo a reușit să prindă pe autorul escrocheriilor săvârșite de individul Domelach Harry, în orașele Gotha, Weimar, Erfurt, care însinuindu-se drept printul de prusia Wilhelm, călătorea în incognito sub numele de baronul Korff. Curajosul escroc este de abia în etate de 27 ani, și dintr'o familie de înalt demnitar în statul german.

Revoluția din Brazilia.

»Times« anunță că, revoluționarii din Brazilia au fost complect distruși din trupele guvernamentale. Dorința lor a fost, ca, să schimbe constituția și cereau în același timp introducerea sufrajului secret și universal.

Erupția vulcanelor din Mixic și California.

New-York. — În California de trei zile parecă se mișcă pământul. Vulcanele din California și Mexic au început erupția și locuitorii, cu miile se refugiază în orașul Texas.

ULTIMA ORĂ

Plecarea dlui Manolescu la Roma

BUCUREȘTI — În ziua de 15 Ianuarie a. c. dl Manolescu, subsecretar de stat dela finanțe, va pleca la Roma, pentru a trata în chestia acordului comercial care urmează a se încheia, între Italia și România. În acest drum va fi însoțit de către dl dir. general Constantin.

Consiliul rectoților universităților din țară

La data de 11 Ianuarie a. c. sunt invitați toți rectorii universităților din țară, la Ministerul Instrucțiunilor Publice, pentru a primi ordine și instrucțiuni precum și pentru alte consultări ctuale.

DI Gen. Micescu, ministru de războiu decorat

ROMA. — Regele Italiei, a decorat pe ministrul de războiu român dl gen. Micescu, cu ordinul sf. Maurițiu cl. I.

Bancnotele vechi de 500 lei.

CLUJ. — Dupăcum am mai anunțat în coloanele ziarului nostru, la timpul său, Banca Națională a României a fixat termenul de schimbare a bancnotelor vechi de 500 lei pentru data de 31 Decembrie 1926. Filiala băncii susnumite, din Cluj, ne comunică hotărârea Dir. Gen. a Băncii Naționale, în care se prevede prelungirea termenului de preschimbare al acestor bancnote, până la data de 31 Ianuarie 1927.

Szántó și Komlós

Preșcurentul de iarnă

Costum p. bărbați del. . . 1750 L in sus
 Costum p. băieți dela . . . 1250 L in sus
 Costum p. băieți cu pant,
 scurți dela 1050 L in sus
 Palton p. bărb. negru dela 2200 L in sus
 Palton p. bărb. cu blană > 2600 L in sus
 Palton p. bărb. ulst. și
 raglan dela 1850 L in sus
 Palton p. băieți ulst. și
 raglan dela 1350 L in sus
 Palton p. băieți dela . . . 850 L in sus
 Paitoane de piele dela . . . 4200 L in sus
 Impermiabile (gumă) dela . . 950 L in sus
 Impermiabile p. dame dela 1150 L in sus
 Mare asortiment de stufe din lână din
 străinătate. Uniforme pentru școlari după
 măsura. Arad, Piața Avram Iancu în
 palatul Teatrului. 720

No. 977—1926.

471

Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică,
 că în ziua de 22 Ianuarie 1926
 la ora 10 a. m. se va ține lici-
 tație publică pentru procurarea
 unei mașini noi de scris conform
 unei mașini noi de scris conform
 art. 72—82 din legea
 C. P.

Petriș, la 23 Dec. 1926.

Notar.

No. 985—1926.

474

CONCURS.

Se aduce la cunoștință publică,
 că cei ce doresc a ocupa postul
 de secretar-casier la notariatul
 Petriș conform cu Regulamentul
 județean pentru organizare ser-
 vicilor de birou etc., au să-și
 înainteze rugărilor adresate Pri-
 mării comunale din Petriș, până
 în 31 Ianuarie 1927.

Retribuțiunile și celelalte de-
 tale a se pot vedea în Regula-
 mentul sus amintit.

Petriș, la 27 Dec. 1926

Notar.

Victor Müller

Depozit de sticle, de porțelan, de
 lămpi, de cadre și întreținere
 de sticlării 409

Arad, Boulevardul Regelui Ferdinand No. 63—65—
 casa Dengi. — Telefon 479.

Cămăși bărbătești, ciorapi,
 mănuși mai ieftin la 000 410

firma SZÜCS

Arad, vis-a-vis cu stațiunea Pod-
 goriei. Șaluri din mătase, cravate,
 jachete, croșetărie, veste „Pul-
 lower”, sveterere.

Stofe, catifele, pânză, fla-
 nele, mătăsuri cu
 prețuri ieftine la 000 419

Ioan Eisele

Arad, Strada Meșianu Nr. 2.

KNAPP vopsește și
 curăță haine
 Atelierul în Arad, Str. Epis-
 copul Radu 10. — Loc pen-
 tru strângerea hainelor în
 Arad, Str. Brătianu 11. În
 edificiul Băncii Agrare Ti-
 mișană. 271

Atelierul de broderii, țesături și cusături naționale

al doamnei **Cristina Sabău**

Arad, Strada Gojdu Nr. 17.

Confectionează; Cuverturi de pat, perdele, fețe de masă,
 lîngerie etc. Specialități de batiste. Bogat ȧsortiment
 de modele artistice pentru brodat. :: Imprimațiuni de
 modele pe pânză. 1

Dacă te dor picioarele sau ȧlȧpile nu suferi și nu amȧna îngriji-
 rea lor și cautȧ atelierul lui
IOAN RADA pantofar în Arad, Str. Caragiacel Nr. 20., care toarnȧ
 imediat modelul în ipsos (gips) și executȧ și pentru cele mai suferi-
 rinzi picioare ghete comode. 279

Direcțiunea Uzinelor de Gaz

a orașului Arad.

Se aflȧ în situație plăcutȧ, ca să serveascȧ On. Public cu gaz de calo-
 rie înaltȧ, cu a cȧrui ajutor putem ca în timpul de pace ieftin a lu-
 mina, încălzi, pregȧti mȧncȧri, a cȧlca rufe și a ne scȧldea. Instalațiunile
 necesare și montȧrile le executȧ pe rate și pe prețuri de regie.

Uzinele Comunate Secțiȧ gaz aerian:

Arad, Str. Muciu Scevola 9, 11, 13. — Telefon: 27, 25, 16.

Biroul uzinelor

din Str. Eminescu No. 4, stȧ la dispozițiȧ On. public în
 ce privesc comenzile etc. 3

Mobile de fier și aramȧ fabricȧ de mo-
 pe prețuri de fabricȧ la **Frații Fleischer** bile de fier,
 Arad, Strada Russu Șirianu No. 15. 0000 412

CIORAPI, mănuși, veste, pull-
 overi, sveterere, șale din mȧtase
 și lȧnȧ, cȧmȧși pt. bărbați, cra-
 vate și tot felul de articole cro-
 șetate mai ieftin la 000 406

Ladisiau Klein,

Str. Meșianu 11. (fost Forray u.)

Haine (blouse) croșetate,
 veste, Poule-uri, ciorapi, mănuși, șaluri
 elegante de mȧtase, tricouri (indispens.)
 se capȧtȧ pe lȧngȧ prețuri convenabile la
SZANTÓ, Str. Eminescu 6.
 Arad. 245

Mihai Haubenreich fabricȧ specialȧ de plapume
 și sal- Arad, atelier: (411)
 tele Arad, Str. Horia 3

PYRAM cremȧ de ghete, pastȧ pentru
 parchetȧ, lack pentru duzumea, **excelenȧ**
 negrealtȧ pt. piele etc. calitate

Reprezentant **Friedmann** ARAD, Str. Eminescu 30.
 exclusiv: (Palatul Oruay). 387

Nou magazin de mobile! Avizȧm on. public cȧ am deschis
 în Arad, Str. Bucur Nr. 10.

magazin de mobile unde avem un stabil și mare asortiment
 de mobile fabricație proprie din cele mai moderne cu prețuri con-
 venabile. Persoane credibile obȧin condițiuni favorabile de platȧ.
 Rugȧnd sprijinul on. public 351

Prima Fabricȧ Romȧnȧ de Mobile

Casa de Pȧstrare și Secțiȧ Soliște, Sueursala Arad, Str. da Bucur Nr. 10.

GHETE pentru bărbați, dame și copil „BALLY” și
 „POPPER” precum și renumiții șușoni și ga-
 loci Treton și Wimpassing le puteți procura dela
Lévai și Szigeti vis-a-vis cu teatru
 orașenesc. 421

Citiți și răspȧndiți „Cuvȧntul Ardealului!”

Aparate și accesorii pt. RADIO

se pot capȧta cu prețuri
 mai ieftine ca oriunde
 „ELECTRON” întreg
 de electricitate și mecanicȧrii Arad, Str. Meșianu 1.

Prețuri cel mai ieftin
la MUZZAY Arad,

Vis-a-vis de teatru.

Costum de lȧnȧ pentru iarnȧ Lei 1760
 Palton dublu ori ulster de iarnȧ Lei 2350
 Palton de iarnȧ cu duler de blanȧ Lei 2850
 Palton de piele cu duler și
 capșoșȧ de blanȧ Lei 4000

Croșetorie la mȧsurȧ!

Mare depozit de stofȧ.

Citiți Cuvȧntul Ardealului!

Stupari!
Agronomi!
Lȧptȧrii!

Izvorul cel mai bun, cel mai
 vechiu și cel mai ieftin de
 cumpȧrare la

Francisc Magyari :: Arad,
 Strada Romȧnului 5. (388)

ATENȚIUNE!

În Str. Moise Nicoarȧ Nr. 2
 se aflȧ decurȧnd și din nou aranjat
 magazinul de carne „BOCARNO”

unde în orice orȧ a zilei se poate capȧta
 cȧrnuri de vișel, vitȧ, porc, mezeluri de
 prima calitate pe lȧngȧ serviciu
 prompt. 340

ATENȚIUNE LA FIRMȧ!

Cele mai bune oroloage, cele
 mai fine bijuterii și obiecte
 de lux la 0000 415

Grallert J. și Fiul

Arad, Bulev Regina Maria Nr. 8
 (fost Andrȧssy-tȧr).

Insertii se primesc

la Administrațiȧ ziarului

Auchete și cununi ocazionale foarte frumoase, flori l
 rite variațiuni, asortiment **florȧria JANO**
 bogat cu prețuri convenabile
 ARAD, Str. Eminescu 20-22. ATENȚIE! Firma JANOSI e
 numai în Str. Eminescu 20-22 existȧ. Celelalte cu numel
 noși folosesc nume fals.

Vinuri excelente de Podgorie! Mȧncari gustouse calde și reci. :: S
 prompt. :: Prețuri solide la Restau
 MARKUS, Bulev. Regelui Ferdinand 39. Abonamente a la carte
 și cinȧ 1200 lei lunar.

De voiți Dvoasȧ
sȧ cumpȧrați ieftin
mobile

execuție cu gust plă-
 cut și moderne, atunc
 să binevoiți a Vȧ os-
 teni până la palatu
 băncii Arad-Cenȧdana
 vis-a-vis cu primȧ
 :: ria orașului :

în noul nostru depozit
de mobile

unde veți putea ob-
 ține cu cele mai iefti-
 tine prețuri fȧn
 mijlocire dela pro-
 ducȧtori, mobile del
 cele mai simple, pȧn
 la cele mai fine, exe-
 cuție artisticȧ și mo-
 dernȧ. Rugȧnd bine
 voitorul Dv. sprijin

Societatea Cooperati-
Meseriașilor din Arad, p
ecere de mobile și țȧmp
 Arad, Str. Eminescu

No. 30411—1926.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință
 rȧlȧ, cȧ pentru darea în
 prindere a lucrȧrilor de ca-
 tor pe anul 1927, în ziua
 Ianuarie 1927 la orele 10
 se va ține o noavȧ lici-
 tație publicȧ cu oferte închise în
 Serviciului Economic (Pe-
 etaj, camera Nr. 104) în e-
 mitate cu Art. 72 și ur-
 din din legea asupra contul-
 publice.

Caietul de sarcini se po-
 dea la Serviciul economic în
 oficioase.

Arad, la 28 D c. 1926.

Serviciul econo-

Vizitați Bodega „Patria”

Arad, Strada Moise Nicoară Nr. 2.

Renunțate vinuri de Măderat și Miniș, specialități de mezeluri și brânzeturi din Sibiu. — Rog sprijinul românesc 475

Teodosie I. Mihailovicu,

Corpul Contabililor Autorizați și Experti Contabili din România Secția Arad, Edificiul Băncii Naționale din Arad.

Convocare.

În conformitate cu art. XI din Lege și art. 33 din Regulamentul Corpului Contabililor Autorizați și Experti Contabili, sunt convocați în

Adunare generală

membrii Corpului Contabililor Autorizați și Experti Contabili Secția Arad, pe ziua de 23 Ianuarie 1927 la orele 10^{1/2} în sala de ședință a Camerei de Industrie și Comerț, iar în caz de neînțelegere a numărului de membri prevăzut de Regulament, pe ziua de 30 Ianuarie 1927.

Ordinea zilei:

1. Darea de seamă și aprobarea Bilanțului și Contului de Venituri și Cheltuieli pe anul 1926.
2. Descărcarea Comitetului de gestiunea sa.
3. Aprobarea Proiectului de buget pe anul 1927. 476

Consiliul.

Primăria comunei Nădlac.

Nr. 24—1927. 478

Publicațiune de licitație.

Comuna Nădlac ține licitație publică în ziua de 31 Ianuarie 1927, referitor la procurarea imprimatelor, registrelor compactate și a birourilor primăriei pe anul 1927.

La licitație se poate concura numai în scris și cu oferte sigilate.

Condițiunile se pot vedea zilnic în biroul serviciului economic financiar între orele oficiale.

Licitația se va ține în conf. cu art. 72—80 al legii contabilității publice.

Nădlac, la 1 Ianuarie 1927.

Primăria.

Dacă aveți nevoie de

ANUNȚ

modern, eficient, cercetați Administrația noastră

„Cuvântul Ardealului”

din Arad, Strada Românilor Nr. 6.

Atelierul de broderii, țesături și cusături naționale

al doamnei **Cristina Săbău**

Arad, Strada Gojdu Nr. 17.



Confectionează; Cuverturi de pat, perdele, fețe de masă, linge etc. Specialități de batiste. Bogat asortiment de modele artistice pentru brodat. :: Imprimațiunile de modele pe pânză. 1

Dacă te dor picioarele sau tălpile nu suferi și nu amâna îngrijirea lor și caută atelierul lui **IOAN RADA** pantofar în Arad, Str. Caragiavel Nr. 20., care toarnă imediat modelul în ipsos (gips) și execută și pentru cele mai suferinzi picioare ghete comode. 279

Direcțiunea Uzinelor de Gaz a orașului Arad.

Se află în situație plăcută, ca să servească On. Public cu gaz de caldare înaltă, cu a cărui ajutor putem ca în timpul de pace ieftin a luminii, încălzi, pregăti mâncări, a călca rufe și a ne scărda. Instalațiile necesare și montările le executăm pe rate și pe prețuri de regie.

Uzinele Comunale Secția gaz aerian:

Arad, Str. Muclu Scevola 9, 11, 13. — Telefon: 27, 25, 16.

Biroul uzinelor

din Str. Eminescu No. 4, stă la dispoziția On. public în ce privesc comenziile etc. 3

Imprimeria Județului S. A.

Arad, Str. Gh. Lazar No. 17.

Execută tot soiul de tipărituri aparținătoare artelor tipografice. — Depozit de imprimare :: primare secretariale și advocaționale. ::

Vinuri excelente de Podgorie! Mâncări gustoase calde și reci. :: Serviciu prompt. :: Prețuri solide la Restaurantul **MARKUS**, Bulev. Regele Ferdinand 39. Abonamente a la carte prânz și cină 1200 lei lunar. 373

PYRAM cremă de ghete, pastă pentru parchetă, lack pentru duzele, negreală pt. piele etc. calitate **excelentă**

Reprezentant exclusiv: **Friedmann** ARAD, Str. Eminescu 30. (Palatul Ortutay). 387

Mihai Haubenreich fabrică specială de plapume și saltele Arad, atelier: (411) tele Arad, Str. Horia 3.

Ioan Deutsch magazin de arome, pânzeturi, etc Arad, Strada UNIREI (fost Fabian) palatul Ortutay. Se pot căpăta în orice moment, mărfuri de prima calitate, pe lângă un serviciu foarte atent. — Tot aici se vinde un aranjament pentru o prăvălie de arome. 346

De voiți Dvoastră să cumpărați ieftin mobile

execuție cu gust plăcut și moderne, atunci să binevoiți a Vă osteni până la palatul băncii Arad-Cenădana, vis-a-vis cu primăria orașului ::

în noul nostru depozit de mobile

unde veți putea obține cu cele mai ieftine prețuri fără mijlocire dela producători, mobile dela cele mai simple, până la cele mai fine, execuție artistică și modernă. Rugăud binevoitorul Dv. sprijin:

Societatea Cooperativă a Meseriașilor din Arad, producere de mobile și tâmplărie

Arad, Str. Eminescu 41. 380

Prețurile cele mai ieftine la MUZSAY Arad,

Vis-a-vi de teatru.

Costum de lână pentru iarnă Lei 1760
Raqlan double ori ulster de lână Lei 2350
Palton de iarnă cu guler de blană Lei 2850
Palton de piele cu guler și căptușala de blană Lei 4000

Croitorie la măsură!

Mare depozit de stofă.

Citiți Cuvântul Ardealului!

Primăria comunei Nădlac.

Nr. 29—1927. 478

Publicațiune de licitație.

Comuna Nădlac ține licitațiune publică la 1 Martie 1927, referitor la livrarea lemnelor de foc pe seama localului primăriei și notari comunali.

La licitație se pot concura numai în scris și cu oferte sigilate.

Condițiunile se pot vedea zilnic în biroul serviciului economic financiar între orele oficiale.

Licitația se va ține în conf. cu art. 72—80 al legii contabilității publice.

Nădlac, la 1 Ianuarie 1927.

Primăria,

Szántó și Kom

Prețurile de iarnă

Costum p. bărbați dela . . . 1750 L
Costum p. băieți dela . . . 1250 L
Costum p. băieți cu pant, scurți dela 1050 L
Palton p. bărb. negru dela 2200 L
Palton p. bărb. cu blană . . . 2600 L
Palton p. bărb. ulst. și raglan dela 1850 L
Palton p. băieți ulst. și raglan dela 1350 L
Palton p. băieți dela 850 L
Paltoane de piele dela . . . 4200 L
Impermiabile (gumă) dela . . 950 L
Impermiabile p. dame dela 1150 L
Mare asortiment de stoffe din străinătate, Uniforme pentru școlă măsură. Arad, Piața Avram I. palatul Teatrului,

No. 977—1926.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință pe că în ziua de 22 Ianuarie la ora 10 a. m. se va ține tație publică pentru procurarea unei mașini noi de scris cu mitate cu art. 72—82 din C. P.

Petriș, la 23 Dec. 1926.

Not

No. 985—1926.

CONCURS.

Se aduce la cunoștință pe că cei ce doresc a ocupa postul de secretar-casier la nota Petriș conform cu Regulamentul județean pentru organizarea viciilor de birou etc., au înaintez rugărilor adresate mării comunale din Petriș, în 31 Ianuarie 1927.

Retribuțiunile și celelalte tale a se pot vedea în Regulamentul sus amintit.

Petriș, la 27 Dec. 1926.

Not

Haine (blouse) croșeta veste, Poule-uri, ciorapi, mănuși, elegante de mătase, tricouri (indă se capătă pe lângă prețuri convenabile) SZÁNTÓ, Str. Eminescu Arad.

Primăria comunei Nădlac.

Nr. 28—1927.

Publicațiune de licitație.

Comuna Nădlac ține licitație publică la 1 Februarie 1927, referitor la esarandarea restatului din Pădurita esarandă pășunatului așa numit D. Mureșului, gropoai, prundul cinestilor, iarba din pășunată pădurita.

La licitație se pot concura numai în scris și cu oferte sigilate.

Condițiunile se pot vedea zilnic în biroul serviciului economic financiar între orele oficiale.

Licitația se va ține în conf. cu art. 72—80 al legii contabilității publice.

Nădlac, la 1 Ianuarie 1927.

Primăria,

Reclama

este sufletul comerțului

Amalgan (brome, vopsea) pentru coloritul ouălor se fabrică la

„COLORIT” laborator chimic Arad, Strada Românilor Nr. 6. Comercianții să ceată muștră! 000 483

De voiți Dvoastră să cumpărați ieftin mobile

execuție cu gust plăcut și moderne, atunci să binevoiți a Vă os-teni până la palatul băncii Arad-Cenădana, vis-a-vis cu primăria orașului

În noul nostru depozit de mobile

unde veți putea obține cu cele mai ieftine prețuri fără mijlocire dela producători, mobile dela cele mai simple, până la cele mai fine, execuție artistică și modernă. Rugănd binevoitorul Dv. sprijin:

Societatea Cooperativă a Meseriașilor din Arad, producere de mobile și tâmplărie

Arad, Str. Eminescu 41. 380

Szántó și Komlós

Prețcurentul de iarnă

Costum p. bărbați dela 1750 L in sus
Costum p. băieți dela 1250 L in sus
Costum p. băieți cu pant, scurți dela 1050 L in sus
Palton p. bărb. negru dela 2200 L in sus
Palton p. bărb. cu blană 2600 L in sus
Palton p. bărb. ulst. și raglan dela 1850 L in sus
Palton p. băieți ulst. și raglan dela 1350 L in sus
Palton p. băieți dela 850 L in sus
Paltoane de piele dela 4200 L in sus
Impermiabile (gumă) dela 950 L in sus
Impermiabile p. dame dela 1150 L in sus
Mare asortiment de stofe din lână din străinătate. Uniforme pentru școlari după măsură. Arad, Piața Avram Iancu in palatul Teatrului. 720

Primăria com. Iermataneagră.

No. 1000/1926. 486

Publicațiune

Primăria com. Iermataneagră publică licitație pentru vinderea alor 2 vieri selectivuați in ziua de 7 Februarie 1927 la ora 10 a. m. și continuativ la 8 Februarie 1927 la ora 8 a. m. in piața săptămânală din Chișineu-Criș. Conformitate cu art. 72-82 din legea C. P. Iermataneagră, la 31 Dec. 1926. Primăria comunală.

Încearcă și-vei vedea că „COLORIT” scoate culoarea stofelor vopsite, din albituri: rujne, cerneala și petele de poame. Comercianților la dorință le servim cu muștră.

Înștiințare!

Onoraților Părinți! Cele mai mai bune haine pentru școlari din I-a material după ultima modă, începând de Lei 1800 în sus. Vizitați firma mea!

EUGEN MADARÁSZ croitor de haine pt. bărbați și copii Arad, Str. Greclanu 5. — 481

In toată ziua mezeleri proaspele, carne de porc, unsoare, clisă, tofelul de cărnuri proaspele la 00 480

ȘIMANDAN GHEORGHE și FIUL Bulev. Regele Ferdinand No. 52. Cer sprijinul Onor. public românesc!

Citiți Cuvântul Ardealului!

In atențiunea Onor. public recomand depozitul meu bogat in zaharicale și ciocolată, unde întotdeauna se găsesc cele mai renumite fabricațiuni in dessert-ciocolată. Prețuri ieftine, serviciu culant. 487

Bonboniera Palatului Arad, Str. Alexandri Nr. 1. 000 (fost prăvălia Găbor).

Direcțiunea Uzinelor de Gaz a orașului Arad.

Se află in situație plăcută, ca să servească On. Public cu gaz de caloricitate înaltă, cu a cărui ajutor putem ca in timpul de pace ieftin a lumina, încălzi, pregăti mâncări, a călca rufe și a ne scărda. Instalațiile necesare și montările le executăm pe rate și pe prețuri de regie.

Uzinele Comunale Secțiia gaz aerian: Arad, Str. Muciu Scevola 9, 11, 13. — Telefon: 27, 25, 16.

Biroul uzinelor din Str. Eminescu No. 4, stă la dispoziția On. public in ce privesc comenzile etc.

Vinuri excelente de Podgorie! Măncari gustouse calde și reci. Serviciu prompt. Prețuri solide la Restaurantul MARKUS, Bulev. Regele Ferdinand 39. Abonamente a la carte prânz și cină 1200 lei lunar. 373

Atelierul de broderii, țesături și cusături naționale

al doamnei Cristina Sabău

Arad, Strada Gojdu Nr. 17.

Confecționează; Cuverturi de pat, perdele, fețe de masă, lîngerle etc. Specialități de batiste. Bogat ȧsortiment de modele artistice pentru brodat. Imprimațiuni de modele pe pânză. 1

Dacă te dor picioarele sau ȧlpile nu suferi și nu amăna îngrijirea lor și caută atelierul lui IOAN RADA pantofar in Arad, Str. Caragialel Nr. 20., care toarnă imediat modelul in ipsos (gips) și execută și pentru cele mai suferinzi picioare ghețe comode. 279

Mare asortiment de bijuterii, ceasuri, obiecte de lux la firma FEINER M. ARAD, Str. Brătianu 3. Pentru aur-rupturi și bucăți de aur argint, și pietre prețioase plătesc cele mai mari prețuri. Reparațiuni in atelierul propriu. 301

Ioan Deutsch magazin de aromate, pânzeturi, etc Arad, Strada UNIREI (fost Fabian) palatul Ortutay. Se pot căpăta in orice moment, mărfuri de prima calitate, pe lângă un serviciu foarte atent. — Tot aici se vinde un aranjament pentru o prăvălie de aromate. 346

PYRAM cremă de ghețe, pastă pentru parchetă, lack pentru duzumea, negreală pt. piele etc. calitate excelentă

Reprezentant exclusiv: Friedmann ARAD, Str. Eminescu 30. (Palatul Ortutay). 387

De voiți Dvoastră se vă distrați b ne, vizitați

Bodega „PATRIA” Strada Moise Nicoară Nr. 2.

BECURILE uzate pe lângă su praplătire le schimbăm cu nouă, sticle și obiecte de porțelan spartă le lipim special, cadre pentru tablouri și lucrări de sticlărie pe lângă prețuri ieftine la sticlăria SCHWARCZ Arad, lângă biserica izraelită. 484

No. 985—1926. 474

CONCURS.

Se aduce la cunoștință publică, că cei ce doresc a ocupa postul de secretar-casier la notariatul Petriș conform cu Regulamentul județean pentru organizare serviciilor de birou etc., au să-și înainteze rugăriile adresate Primăriei comunale din Petriș, până in 31 Ianuarie 1927.

Retribuțiunile și celelalte detalii a se pot vedea in Regulamentul sus amintit-Petriș, la 27 Dec. 1926.

Notar.

Casa Cercuala Asigurarilor Sociale din Arad.

No. 8377—3588/1. 482

Publicațiune de licitație.

In baza art. 147 al. 1 și 150 pct. 1 legea XIX—1907, se aduce la cunoștință generală, că in ziua de 11 Ianuarie 1927 la ora 3 p. m. și in ziua de 19 Ianuarie 1927 la ora 3 p. m. se va ținea vânzarea prin licitație a mobilelor cuprinse in procesul verbal de sechestru No. 3877 ale patronului Soc. A. de lemne și Mine din Sebiș pentru pretenziunea de 34 511-20 Lei in favoarea Casei Cercuale Arad.

Se vinde prin licitație mobilele cuprinse in publicația de vânzare și intrucât la 1 a licitație nu se vor putea vinde cu prețuri de estimare, la a 11-a licitație se vor vinde fără considerare și sub prețul de estimare respective strigare.

Datorii de a participa la acessta licitație vor depune 10% vadiu la mâna delegatului Casei in ziua și ora fixată la fața locului.

Direcțiunea Casei Cercuala Arad.

Primăria comunei Nădlac.

Nr. 31—1927. 478

Publicațiune de licitație.

Comuna Nădlac ține licitație publică la 31 Ianuarie 1927, referitor la îmbrăcăminte poliției și servitorime comunale.

La licitație se pot concura numai in scris și oferte sigilate.

Condițiunile se pot vedea in biroul serviciului economic financiar intre orele oficioase.

Licitația se va ținea in conformitate cu art. 72—80 al legii contabilității publice.

Nădlac, la 1 Ianuarie 1927.

Primăria.

Haine (blouse) croșetate veste, Poulle-uri, ciorapi, mănuși, elegante de mătase, tricouri (indispu-se capătă pe lângă prețuri convenabile SZÁNTÓ, Str. Eminescu Arad.

Primăria comunei Nădlac

Nr. 27—1927.

Publicațiune de licitație

Comuna Nădlac ține licitație publică in ziua de 1 Februarie 1927, referitor la hrana și reproducere (veri, tauri, arme și cai comunali. lucrări de lău rotar, curelar etc. pe sema c telor, harnașamen, procur lemnelor de construcție și mărfuri și materiale pe se localului primăriei, abator, tani comunale. poduri din com și hotar, diguri de apărare c tra inundațiilor, podele pe str lucrări de pământ la șanțu drumurile și dolma Mureșulu recvizite de pompierit, mate de construcții, alte materiale p tru școala nouă între sălaș

La licitație se poate concur numai in scris și cu oferte sigilate.

Condițiunile se pot vedea nic in biroul serviciului economic financiar intre orele oficioase

Licitația se va ținea in conformitate cu art. 72—80 al legii contabilității publice.

Nădlac, la 1 Ianuarie 1927

Primăria

Primăria comunei Nădlac.

Nr. 30—1927.

Publicațiune de licitație.

Comuna Nădlac ține licitație publică la 1 Februarie 1927, referitor la esarandarea vinlor comunale (neplântate cu vii).

La licitație se pot concura numai in scris și cu oferte sigilate.

Condițiunile se pot vedea nic in biroul serviciului economic financiar intre orele oficioase.

Licitația se va ținea in conformitate cu art. 72—80 al legii contabilității publice.

Nădlac, la 1 Ianuarie 1927.

Primăria

Primăria comunei Șeitin.

Nr. 2180/1926.

Publicațiune de licitație

Se aduce la cunoștință, că citațiunea minuentă fixată in Nr. de mai sus pe 10 Ianuarie 1927 la ora 10 a. m. se ampepe dora 10 Februarie 1927 orele 10 a. m. pentru conștinținea alor 8 bucăți chip și căcibii de iarnă, 8 buc. tale, 8 buc. vesioane de iarnă, 8 buc. pantalonii de iarnă, 8 centuroane cu cartușieră, 8 revolvere cu toc de piele, 8 fineră cu șinor, 9 pereche cizme 8 buc. felinare pt. guarzii comunali și un rând haină de iarnă pentru servitorul comunei.

Condițiunile de licitație se vedea zilnic in orele oficioase biroul primăriei.

Licitațiunea se va ținea in conformitate cu legea contabilității publice cu oferte inchise și sigilate, care se vor inainta Primăriei până in ziua licitațiunei.

Șeitin, la 29 Dec. 1926.

Notar: (ss) MICU. Primar: (ss) Gh. PĂRĂȘAN

Insertii se prime

la Administrația ziarului

laborator chimic ARAD, Strada Românilor No. 6, 000 483